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Περιεχόµενα

Μέτρηση ΄Ακρίβειας Εκτίµησης

∆.Ε. και Ε.Υ στην Α.Γ.Π.



∆ιακύµανση Σφάλµατος Εκτίµησης

Περιγραφή:

Αφού εκτιµήσουµε της εξίσωση παλινδρόµησης:

ŷ ≡ E(y | x) = α̂ + β̂x,

δηµιουργείται το ερώτηµα το πόσο καλή είναι η εν

λόγω εξίσωση για την εκτίµηση των y1, . . . , yn. ΄Ενα

µέτρο το οποίο µας δίνει εκτίµηση της ακρίβειας

εκτίµησης είναι :
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η διακύµανση του σφάλµατος εκτίµησης.



Παρατήρηση στη ∆ιακύµανση Σφάλµατος

Εκτίµησης

Η διακύµανση του σφάλµατος εκτίµησης (s2
ǫ̂ ) είναι ένα

στατιστικό µέτρο του οποίου αναζητάται η

ελαχιστοποίηση. ΄Ετσι, δεδοµένης της ανάλυσης των

µεταβλητών Y και X , αναζητάται δείγµα το οποίο

µπορεί να επιτύχει την ελάχιστη τιµή για τη s2
ǫ̂ .



Συντελεστής Προσδιορισµού

Ορίζουµε τα σφάλµατα µιας παλινδρόµησης ως:

ǫ̂i = yi − ŷi = yi − α̂− β̂xi

Χρειάζεται να ορίσουµε ένα µέτρο ‘αρίστης¨

εφαρµογής των δεδοµένων µας στην εκτιµόµενη

ευθεία (ŷi = α̂ + β̂xi).

Ο Συντελεστής Προσδιορισµού ορίζεται ως:
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Ερµηνεία του συντελεστή R2

1. Ο R2 µετρά το ποσοστό της συνολικής

µεταβλητότητας της y που δύναται να ερµηνευτεί

απο την x .

2. 0 ≤ R2 ≤ 1, µε R2 → 1, δηλώνει πολύ καλή

προσαρµογή, ενω όταν R2 → 0 µη-καλή

προσαρµογή.



∆ιαστήµτα Εµπιστοσύνσης στην Α.Γ.Π.

Εύρεση ∆ιακύµανσης Εκτιµητριών

Πέραν των σηµειακών εκτιµήσεων α̂ και β̂ για τις α και

β παραµέτρους, µπορούµε να εκτιµήσουµε τα

∆ιαστήµτα Εµπιστοσύνσης (∆.Ε.) αυτών. Η διακύµανση

των α̂ και β̂ ορίζονται ως:
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αντίστοιχα (ϐλ. Ψωινός σελ. 363 − 366).



∆ιαστήµτα Εµπιστοσύνσης στην Α.Γ.Π.(συν.)

∆.Ε. για α̂ και β̂
Ορίζουµε το (1 − γ)100% ∆.Ε. για την πληθυσµιακή α
ως:

P(α̂− tγ/2,n−2 · sα̂ ≤ α ≤ α̂ + tγ/2,n−2 · sα̂) = 1 − γ,

και για την β ως:

P(β̂ − tγ/2,n−2 · sβ̂ ≤ β ≤ β̂ + tγ/2,n−2 · sβ̂) = 1 − γ.

΄Οπου tγ/2,n−2 κριτική τιµή της t − Student κατανοµής

µε n − 2 ϐαθµούς ελευθερίας.



΄Ελεγχοι Υπόθεσης στην Α.Γ.Π.

΄Ελεγχοι Υπόθεσης για α̂ και β̂
Για ποσοστο σφάλµατος γ µπορούµε να έλεγξουµε

στατιστικά διάφορες υποθέσεις όπως την :

H0 : β = 0

H1 : β 6= 0.



΄Ελεγχοι Υπόθεσης στην Α.Γ.Π. (συν.)

Χρησιµοποιώντας την t − Student κατανοµή,

t =
β̂ − β

sβ̂

,

η οποία σύµφωνα µε την H0 υπόθεση γίνεται :

t =
β̂

sβ̂

.

΄Ετσι, για |t| ≤ tγ/2,n−2 αποδεχόµαστε την H0 (την

στατιστική σηµαντικότητα της x µεταβλητής).



Παράδειγµα εκτίµησης στην Α.Γ.Π

Αφού εκτιµήσαµε την εξίσωση παλινδρόµησης:

ŷi = 78, 73 + 0, 534xi,

δεδοµένων των n = 44 παρατηρήσεων, εκτιµούµε τα:
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Παράδειγµα εκτίµησης απλής γραµµικής

παλινδρόµηση: ∆.Ε και Ε.Υ. για α̂ και β̂
΄Ετσι τα ∆.Ε διαµορφώνονται ως:

P(77, 495 ≤ α ≤ 79, 973) = 0, 95

και

P(0, 449 ≤ β ≤ 0, 619) = 0, 95

για t0,975,42 ≈ 2, 02. Ενώ η H0 : β = 0 απορρίπτεται γιατί

t =
0, 534

0, 041
= 13, 02439 > 2, 02.



Τέλος Ενότητας
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